

一周時事 逢星期一見報

現代中國

昆明恐襲案速破

新聞撮要

雲南昆明火車站3月1日晚發生的嚴重暴力恐怖事件，截至3月2日5時為止，已造成29人死亡，143人受傷，其中重傷73人。新華社引述官方消息指出，事件由新疆分裂勢力策劃製造。

昆明「3·01」嚴重暴力恐怖事件發生後，全國各地立即加強安保力度，重點駐守車站和鬧市等地區。作為兩會召開地，北京3月2日緊急提升安保等級，對早已確定好的安保工作進行再部署，以確保3月3日兩會順利開幕及整個社會秩序穩定。

經過警方全力偵察，於3月3日下午宣布破案，新華社引述公安部消息稱，該團夥共有8人，現場被擊斃4名、擊傷抓獲1名(女)，其餘3人落網。

節自《疆獨殺平民 昆明大搜捕》、《多地安保力度即時升級》，香港《文匯報》，2014-03-03；《昆明恐襲破案》，香港《文匯報》，2014-03-04

知多點

恐怖襲擊 (Terrorist Attack)：由恐怖分子製造的危害社會穩定、危及平民生命與財產安全的一切形式的活動，通常表現為針對平民的爆炸、襲擊公共交通工具和綁架等，以造成媒體的大量傳播，對人民施加壓力，進而影響政府的政策，以達成他們的政治目的。而在內地，恐怖襲擊通常由「三股勢力」(即分離主義、恐怖主義及極端宗教主義)發動，危害國家安全。

持份者觀點

- 1. 中國人民公安大學反恐問題研究專家梅建明：解決社會矛盾、創新社會管理機制，才是反恐的釜底抽薪之策……一方面是因為昆明防範相對薄弱，另外與昆明是中國與東南亞聯繫重要通道這個地理位置也有關，同時昆明是多民族、多元文化交匯之地，人員往來較多，也較複雜，這些都是恐怖分子選擇昆明的原因。
2. 中國現代國際關係研究院安全與軍控研究所所長李偉：反恐防恐的核心是早



內地民眾燃點燭光，為昆明恐怖襲擊遇難者祈禱。資料圖片

發現、早預警，防範襲擊事件發生，在恐怖襲擊發生前果斷採取措施；同時應完善國家的反恐立法，為反恐提供可靠的法律保障，為防範打擊試圖實施恐怖襲擊的活動提供更大空間和力度。

多角度思考

- 1. 根據上文，說明恐怖襲擊發生在昆明的原因。
2. 兩會進行期間，當局應推出哪些應急措施，以防範恐怖襲擊？試提出兩項，並加以說明。
3. 你在多大程度上認同「解決民生矛盾才是打擊恐怖襲擊的根本方法」這個說法？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣

今日香港

未來基金 積穀防饑

新聞撮要

香港高齡化趨勢造成長遠財政負擔。財政司司長曾俊華在下一年度財政預算案中提出，研究設立「未來基金」作儲蓄，包括考慮以土地基金為基礎，每年撥交一部分盈餘作為「後備資源」，未雨綢繆，即使以後政府持續不敷支，仍可開展關鍵的基建項目，繼續推動香港經濟發展。

節自《未來基金 救港未來》，香港《文匯報》，2014-02-27

持份者觀點

- 1. 前行政會議成員林奮強：預算案考慮設立「未來基金」，任何措施越遲推出，支出就一定越高，擔憂「未來基金」只會成為「遲來基金」。
2. 長遠財政計劃工作小組成員王銳強：「未來基金」是一種未雨綢繆的舉措，可能日後會出現許多財政壓力，積穀防饑是需要的。有關概念是參考澳洲、新加坡、挪威及中東一些國家，她們亦要面對人口老化問題，未來基金主要用於退休保障、醫療等用途上。

曾俊華在財政預算案提出開設「未來基金」，以保障香港的長遠發展。資料圖片

多角度思考

- 1. 根據上文，指出港府設立「未來基金」的作用何在。
2. 港府在落實「未來基金」的過程中，可能面對甚麼阻礙因素？試舉兩項並加以討論。
3. 試預測「未來基金」對保障香港未來發展的有效程度。

香港文匯報記者 吳欣欣

個人成長與人際關係 國家公僕倡納港青

新聞撮要

香港近年瀰漫少數年輕人高舉港英旗幟示威，甚至強闖軍營及辱罵內地遊客的歪風，港區全國人大代表、前保安局局長李少光對這些年輕人走上歪路感到痛心，並建議中央和特區政府採取措施，讓香港年輕人加入內地公務員隊伍，及設立駐港部隊與年輕人交流機制等。

節自《李少光籲國家公僕納港青增認同》，香港《文匯報》，2014-03-04

持份者觀點

港區全國人大代表、前保安局局長李少光：中央和特區政府應創造機會，讓香港年輕人多關心國家的國防和外交，關心國家主權、安全和國家利益，建議適當開放門路，讓香港年輕人有機會加入內地的公務員隊伍，提升他們對國家事務的參與感。同時，駐港部隊亦可多開展與香港市民，特別是年輕人的交流活動，建立長效、制度化的機制……相關交流活動可借鑒保安局下屬的醫療輔助隊、民眾安全服務隊等志願者團體的模式，吸引年輕人參與。建立對年輕人具有吸引力的志願者組織和激勵機制，有助讓愛國信念深入人心，增強香港年輕人的國家認同感。

多角度思考

- 1. 根據上文，指出港區全國人大代表、前保安局局長李少光因何事而痛心。
2. 承上題，所述原因與港青的國家認同感存在何等程度上的關係？解釋你的答案。
3. 你認為「讓香港年輕人加入內地公務員隊伍」能增強港青的國家認同感嗎？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣



李少光提議內地讓港青投考公僕，增強其歸屬感。資料圖片

能源科技與環境 京校氣膜館抗霾

新聞撮要

北京學校抗擊霧霾屢出奇招，繼北大附中不顧教委反對毅然停課後，北京市私立匯佳學校為保證學生運動量，將體育課移至氣膜館中，家長紛紛拍手叫好……氣膜館是用特殊的建築膜材做外殼，配備一套智能化的機電設備在氣膜建築部分提供空氣的正壓，把建築主體支撐起來的一種建築結構系統。在正常情況下，空氣經淨化器過濾後，室內的PM2.5數值幾乎為零，霧霾污染最嚴重時，室內PM2.5也不會超過50微克/立方米。

節自《京校抗霾奇招 氣膜館上體育課》，香港《文匯報》，2014-03-04

持份者觀點

- 1. 校方：學校禁止學生進行戶外活動，並向學生派發口罩。
2. 港區政協委員、李錦記健康產品集團有限公司主席兼行政總裁李惠森：要驅散環境惡化給人們心頭造成的陰霾，須從源頭進行標本兼治，建立長效機制。必須減少或消除高污染、高耗能、低產出的企業，多引進綠色環保產業。另外還要進一步完善與環保有關的法規，提高企業污染物排放的市場准入標準，加大對企業違法排污行為的處罰力度等。

多角度思考

- 1. 根據上文，指出北京學校推出甚麼措施以對抗霧霾。
2. 承上題，分析這種措施的可行性和有效性。
3. 北京霧霾天氣持續，有人反映「這與當局治霾措施力度不夠」有關。你在多大程度上認同這個看法？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣



為對抗內地的霧霾天氣，學生都戴上口罩「保命」。資料圖片

全球化

華批美監控劣行

新聞撮要

中美兩國政府2月28日同一天發表涉及對方人權狀況的報告，美方一如既往地指責中國人權狀況「更趨惡化」。由國務院新聞辦公室發布的《2013年美國的人權紀錄》則指出，美國人權問題在諸多領域持續惡化，其中美國「稜鏡計劃」長期對國內外大規模監控，悍然違反國際法，嚴重侵犯人權……《人權紀錄》又指出，美國的選舉成為部分人的遊戲，大量調查結果顯示，美國人對政策制定的影響力與其財富水平呈正相關性，70%的人在收入水平、財富等方面處於劣勢，對政策制定幾乎無任何影響，相當於被剝奪參政權利。

節自《中國批美肆意監控國內外》，香港《文匯報》，2014-03-01

持份者觀點

1. 中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮：美國所發布針對別國人權報告，在人權問題上一直持雙重標準，對別國指指點點，對自己從不提及。中國發布針對美國的人權紀錄，正好彌補這點「缺失」，讓各國對美國的

人權現狀有更清楚的了解，也是中國自信的一種表現。

2. 國際在線：儘管中國政府宣布取消「勞教所」，並放寬獨生子女生育第二胎的政策，但繼續收緊對基本自由的限制。

多角度思考

- 1. 根據上文，指出並說明中美兩國如何形容對方的人權現況。
2. 「稜鏡計劃」與「違反國際法」有何關係？試舉例加以說明。
3. 你在多大程度上認同「美國在人權問題上一直持雙重標準」這個觀點？參考上文並就你所知，解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣



奧巴馬政府的全球竊聽醜聞因波斯諾登揭發而曝光。資料圖片

公共衛生

父子「逃亡」避H7N9

新聞撮要

本港3月4日證實第六宗人類感染H7N9禽流感個案，患者為一名18個月大女童，現於瑪嘉烈醫院隔離。女童於伊利沙伯醫院留醫期間，曾與一名兩歲男童同房，男童父親不滿伊院將其一家三口分開隔離，3月5日曾一度抱著兒子衝出病房，與醫護人員對峙及報警。

節自《隔離「拆散頭家」 父抱子逃出病房》，香港《文匯報》，2014-03-06

持份者觀點

1. 男童父親：確診感染H7N9女童母親曾說，返港前已懷疑女兒受感染，又說她在深圳已發高燒、抽筋和咳嗽，內地醫生亦說女童患有禽流感……可見醫護人員警覺性低。

2. 醫管局總感染控制主任曾艾社：確診女童入院時並無出現肺炎症狀，家人事前沒有提及病人曾到內地和禽鳥接觸史，所以當她是一般流感隔離與男童同房……很難說醫護人員有錯……女童當日入住伊院的負壓房，較一般流感飛沫傳染隔離的規格要高。

3. H7N9快速測試在何等程度上能避免上述事件再生？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣



男童父親一度抱子逃離病房，並與醫護人員對峙。資料圖片

中文好 通識未必受惠

預測公開試成績二之二

逢星期一見報

上期提及，通識成績有多大程度上是由中文能力決定？是否如學生所言「到最後都是靠中文作文能力，反正讀好中文，懂得如何表達『吹水』，便可考好通識？」

獨特科本技能 需作掌握貫通

筆者認為，事實並非如此。另一資深通識科老師

黃家樑曾在講解會詳細分析中文科與通識科的分別，包括字詞句篇、科目性質、技能掌握、考評要求等。他認為，中文書寫能力只是「基礎」，通識仍有許多科本技能及知識，需要學生掌握並融會貫通。

然而，筆者想從統計數據角度加以解釋，利用SPSS中的Regression，中文的確是一個決定通識文憑試成績的預測因素 (Predictor)。因此，要為通識「補底」，首先要提升學生的中文成績。可考慮與中文老師商議，在「補底」層面上，提供多些相關練習；或可針對某些學生進行議論文重點培訓計劃，甚至朋輩輔導員計劃等。

IES 高分利公開試成績

另外，學生有時也有疑問：到底IES對通識文憑試成績有多大影響？雖然大家都清楚，IES佔總分的20%，但考評局會就全港整體情況作出分數調整，參考文憑試80%的分數，以及學校呈交考評局的IES樣本，將每間學校的成績分布作整體調整，但不會影響校內學生的IES名次。文憑試80%的成績會影響IES 20%的成績，而IES表現理想的學生，

林觀勇 樂善堂楊葛小琳中學通識科老師、通識教育科專業發展學會幹事

是否等於文憑試也表現理想？兩者關係有多大？筆者嘗試將IES習作的分數與通識文憑試分數作出Correlation及Regression的簡單分析。結果顯示，IES與通識成績兩者有高的關聯係數，IES中的探究能力、分析議題能力的確可轉移至通識答卷上。又或通識考試成績較理想的學生，通常都會在校本評核竭盡所能，自然也會獲得較佳成績，在調分機制上也較有利。因此，整體而言，學生不應輕視IES的重要性，畢竟數據也有顯示：IES低分者較有機會在文憑試獲得較低分數。